

秘密★启用前

2023 届“3+3+3”高考备考诊断性联考卷（一） 语 文

注意事项：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、考场号、座位号填写在答题卡上。
2. 每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。
3. 考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。满分 150 分，考试用时 150 分钟。

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，19 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

费孝通认为，文化自觉是一个艰巨的过程，要认识自己的文化，也要理解所接触到的多种文化，才有条件在这个正在形成中的多元文化的世界里确立自己的位置，经过自主的适应，和其他文化一起，取长补短，共同创建一个有共同认可的基本秩序和创造一套与各种文化能和平共处、各抒所长、联手发展的条件。

文化自觉强调要重新认识文化传统，以传统为基础建设新的中国文化。社会和国家是从自己独特的历史精神和传统中成长出来的，并不是人为理性地设计出来的，所以生活在一定文化中的人，要对其自身所处的文化有“自知之明”，明白它的来历和形成过程，也就是明白自身所处文化的历史精神和传统；明白了其历史精神和传统，就有利于明白其所具特色，并预测它发展的趋向。这样，才能加强对文化转型的自主能力，取得决定适应新环境、新时代时文化选择的自主地位。费孝通在 20 世纪 40 年代就认为如果要建立新的中国，首先就要认识旧的中国，也就是中国自己的乡土文化。他指出：“文化自觉是指生活在一定文化中的人对其文化有‘自知之明’，不带任何‘文化回归’的意思。”的确，中国传统文化有糟粕也有精华，中国传统文化担负着“守正创新”的时代使命，要通过“温故知新”，实现“推陈出新”。

文化自觉“也不主张‘全盘西化’”。在中国这个有着数千年传统文化根基的社会，实行“全盘西化”必然会引起文化的混乱和不适，甚至是“无所适从”。因此，我们要在避免“复旧”的基础上充分认识传统文化，保留传统文化中的精华。在此基础上，在吸收西方文化优秀成果的同时，又要避免“全盘西化”，通过“融化开新”，重建新时代的中国文化。

费孝通“文化自觉”理论告诉我们，如何辩证地看待和应对所谓的文明冲突和世界危机，以“各美其美、美人之美、美美与共、天下大同”的思路，构建一个和谐共荣的大同世界。百年大变局下的中国，需要在“文化自觉”下正确处理中国传统文化和西方文化这一基本问题，

语文·第 1 页（共 10 页）

正如习近平同志所说“看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功”。重温费孝通“文化自觉”理论，对我们坚定迈向第二个百年目标的新征程，实现中华民族伟大复兴的“中国梦”和构建人类命运共同体，无疑具有重大的启发意义。

（摘编自徐平《从两个“大变局”看费孝通“文化自觉”理论》）

材料二：

1944年，费孝通出访美国，面对生机勃勃的美国社会，他痛感中国传统文化之保守，随后写作了《初访美国》一书。他写的是美国，萦绕于心的却是祖国；表现在文本上，就是它隐含的中西（美）对比的思路。这样的思路也同样存在于《乡土中国》。《初访美国》明写美国，暗嵌中国；《乡土中国》则与之相反。可以说，在中西文化的联系与对比中，中国文化的特点才能充分显现，这恰恰是走向文化自觉的必由之路。

《乡土中国》的立意，从根本上看，就是思考传统文化的“根”在何处，我们从何处而来，我们究竟应该往何处去。乡土是传统文化的根。从对乡土的审视，走向对传统文化尤其是儒家文化的理解与反思，这是费孝通文化思考的基本路径。《乡土中国》试图给乡土生活与传统社会一个合乎事实与逻辑的解释。中国人祖祖辈辈生活在这片土地上，婚丧嫁娶，生老病死，一切都好像天经地义。但是我们为什么这样生活？这样的生活有什么意义？这样生活会为我们带来什么结果？在费孝通看来，理解这些问题，是走向文化自觉的必经之路。这个过程，是一个意义赋予的过程，也是一个价值重塑的过程。

费孝通的解释之旅从“乡土”开始。生产方式决定社会形态，经济基础决定上层建筑，费孝通的解释思路切中了唯物史观的精髓。恩格斯在《家庭、私有制和国家的起源》中，将生活资料的生产和人自身的生产看作“历史中的决定性因素”。在传统中国，“土地”是最重要的生产资料，而基于血缘的家族则是“人自身的生产”中最重要的因素。在《乡土中国》中，“差序格局”是能将这两个“历史中的决定性因素”关联起来的核心概念，它既是土地所衍生的必然，也是家族运行的必需。

差序格局是具有中国特色的血缘等级制度，“血缘”给“等级”打上了浓厚的情感与伦理的烙印，甚至笼罩上一层温情脉脉的面纱。从此出发，可解释传统生活的诸多方面，包括《乡土中国》涉及的家族、礼治、无为政治与长老统治。即使在《暴风骤雨》这类反映土地改革的作品中，尖锐的阶级对立也往往与血缘伦理纠合在一起，构成了错综复杂的社会关系。在《红楼梦》中，贾府这样的贵族之家，与贾氏家族的其他子弟，构成了一种等级与温情兼在的关系。贾芸尽管卑微贫寒，与宝玉却是叔侄关系，因为宝玉的一句玩笑话，贾芸甚至可以夤缘而上，将叔侄关系上升为“父子关系”。

源于乡土社会的行为方式与观念，成为儒家文化生长与发育的肥沃土壤。儒家文化的根基正在于血缘伦理。《论语》说：“其为人也孝弟，而好犯上者，鲜矣。”在这里，我们看到了儒家政治与道德秩序的建构逻辑。“孝”乃为人之本，归根到底也是政治秩序之“本”。儒家道德理论关注的是人，首先就是血缘意义上的父母与兄弟。做到这一点，便立定了“根”，就可以推己及人；而推己及人就足以“平天下”了。

语文·第2页（共10页）

近现代中国社会是一个不断变革的社会，尤其是当改革开放之后，与费孝通作为“模型”的传统社会存在着天壤之别。《乡土中国》对于现实生活的解释力已远不如前，它的价值更在于引发我们对自己所存身的这块土地的文化回视与反省。

(摘编自余党绪《理解〈乡土中国〉的三个维度》)

1. 下列对材料有关内容的理解和分析，不正确的一项是 (3分)
 - A. 实现中国传统文化“守正创新”的时代使命，要在正确认识自身传统文化的前提下，吸收西方优秀文化成果，进行“融化开新”。
 - B. 基于费孝通文化自觉理论，我们可以用“各美其美、美人之美、美美与共、天下大同”的思路看待文明冲突。
 - C. 《乡土中国》明写中国，暗嵌美国，有利于通过中西文化的联系对比，充分显现中国文化的特点。
 - D. 在西方文化对中国文化的冲击下，费孝通看到了中国文化的危机，提出了“文化自觉”的理论。
2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是 (3分)
 - A. 在全球化背景下的今天，实现文化自觉，对于世界多元文化的共存、避免灾难性的文化冲突和保持世界的稳定和平至关重要。
 - B. 综合材料一的内容，“中学为体、西学为用”、“师夷长技以制夷”的观点，符合费孝通对“文化自觉”的理解。
 - C. 中国传统社会的经济基础，决定了儒家文化的社会道德秩序及儒家士大夫阶层进行国家和社会治理的政治秩序。
 - D. 两则材料都能够以辩证的观点看待问题，立论审慎，具有学术批判精神，使读者更加全面地了解相关论述内容。
3. 下列选项，最适合作为论据来支撑材料二第4段论点的一项是 (3分)
 - A. 《水浒传》里梁山好汉讲究“义”，但“义”多局限在群体内部；他们对群体外的人，未必厚道。
 - B. 《三国演义》中刘关张用“结义”表达“同心协力，救困扶危；上报国家，下安黎庶”的志向情谊。
 - C. 《红楼梦》中刘姥姥利用女婿王狗儿家与王夫人家同姓的关系进入贾府，从乡下婆子晋升为“姥姥”。
 - D. 《边城》中傩送和哥哥天保都爱上了翠翠，他们商量着以唱歌的办法来决定谁能获得翠翠的爱情。
4. 两则材料都论及“文化自觉”，侧重点有什么不同？(4分)

5. 材料二说“《乡土中国》对于现实生活的解释力已远不如前，它的价值更在于引发我们对自己所存身的这块土地的文化回视与反省。”请结合材料对这句话加以分析。（6分）

（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

艺术家们

冯骥才

他外衣兜里揣着半本没有封面、缺张少页的小画集，却像得到一本天书那样，兴奋得好似浑身冒光。他使劲儿蹬着一辆老旧的匈牙利自行车，吱吱呀呀穿行在雨后漆黑的街道上，昏暗的路灯在雨湿的柏油路面反射着迷离的光，并与树隙间楼宇中远远近近的灯光柔和地呼应着，让他感受到自己生活的这座城市特有的静谧与温馨。

在老城市的空气中常常可以感受到大自然的气息。房屋老旧，行人很少，纯净的空气里充满了淋湿的树木散发出的清冽的气味。他恍若穿行在一片无边、透明、清凉的水墨中。

临出来时，妻子随意几次叫他围上围中，他还是忘了，脑袋全是衣兜里那本画集里各种神奇的画面。他急着要给好友罗潜带去一个剧烈的震动，要看到罗潜面对这本意外的画集表现出的目瞪口呆，想象得出罗潜那双小眼，要从脸上蹦出来！

他进了罗潜家所在的大杂院里，一直把车骑到院子的最里边才下来，急急忙忙把车子倚在树旁，锁了车。

往常，他总会欣赏一下罗潜这个分外迷人的小屋，特别欣赏这间小屋如画般的景象。小屋不过是二三十年代一座老楼后院的一间储藏室，低矮又简陋。它远离前边那座拥挤着五六户人家的老楼，独处后院的一角，看上去，好像被历史遗忘在这里。屋顶和门都有点歪，墙皮剥落得厉害，颜色却斑驳又和谐，屋前几株老树有姿有态地横斜遮翳。他楚云天曾笑着对罗潜说，像一间世外僧房。

他下了车，停也没停，急匆匆几步就闯进屋，从衣兜里掏出那半本画集往罗潜手中一塞，什么话也没说，两眼只盯着罗潜的反应。罗潜也没看他，把画集一翻，果然傻了，一脸惊呆的表情，问他：“你从哪儿弄到的？”

他笑道：“刚从一个亲戚家一堆发还的抄家物资里拣出来的。”他摆一下手说，“先不说这些。先说这画集怎么样吧？”

“太伟大了！”罗潜按捺不住心里的冲动，说，“老实说，我从未没见过这些画，也不知道这些画家是谁，但肯定是一本多人集。哎，洛夫马上就要来了，他说他借来了几张好唱片。咱叫他看看，这方面他知道得多。”

罗潜话音刚落，门开了。一个年轻男子裹着一股冷风与雨气生气勃勃地闯进来。他带着一种冲劲儿说：“好啊，云天也来了。罗潜把你叫来听音乐的吧？今天我叫你们听一听——什么是天堂里的声音。”

语文·第4页（共10页）

罗潜却说：“你先别急，这里有更厉害的东西先叫你享享眼福！”他把手中的画集递给洛夫。但他不是随随便便递过去的，而是像把一件什么非凡的宝贝交给洛夫，那神气竟有点神圣感。

洛夫拿到手里一看，竟然惊奇地叫起来：“这是——哎呀，是马蒂斯！凡·高！这也是凡·高啊，还有雷诺阿，这是莫迪利安尼！这是——这是谁我不知道，但这一张肯定是伟大的毕加索呀！”洛夫激动地说，“这些画家全是印象派抽象派的大师！我老师原先珍藏着一套全集二十四本，日本人印的，我翻过好多遍，可惜之前全给烧了。这是谁的？从哪儿借来的？能看几天？”

罗潜和楚云天笑而不答。洛夫越问，他们越不急着回答。

洛夫说：“你们不告我，我就不叫你们听这唱片。罗潜，你敢说你不听这唱片吗？知道这是什么音乐吗？”

罗潜是音乐迷，马上服软了。他笑着对楚云天说：“告诉他吧。”

楚云天对洛夫说：“这本画集是咱三人的，无限期共同享用。”洛夫一听，激动得张开臂膀，一下子把楚云天拥在怀里。跟着，他先拿出一张唱片，说：“这张上边写着中文，你们猜是谁的曲子？肖邦的《波兰舞曲》，顾圣婴弹的。”

罗潜说：“顾圣婴弹得很优雅很深切，她内心修养很深，可惜她自杀了。没想到现在还能听到她弹的肖邦。”

洛夫说：“这一张上边是外文。不是英文，是俄文，我看不懂。罗潜，你中学学的是俄文，能认出是谁的曲子吗？”

“你这神气是什么意思？”云天问他。“这是老柴的第一啊！”罗潜说。“什么叫老柴第一？”云天问。

显然云天不如罗潜和洛夫更懂得音乐。洛夫对他说：“柴可夫斯基的第一钢琴协奏曲呀！他最棒的协奏曲！就像你拿来的这本画集一样棒。之前我听过一次，激动得全身发抖。我一直认为这辈子再也听不到这曲子了呢。噢！今天居然听到了。”他的眼睛直冒光，接着说，“怪不得昨天我对延年说我很想念柴可夫斯基，再也听不到他的音乐了。他听了从柜子下边把这两张唱片掏出来，说借给我听。我一看，一张是肖邦，这张是俄语，我看不懂。我问他这是柴可夫斯基的吗？他说你一听就知道了。我猜是，可没想到竟然真是！延年这家伙，真够朋友！哎，咱们还扯什么啊，快听啊！”

（冯骥才的长篇小说《艺术家们》节选并删改）

6. 下列对文本相关内容的分析和鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 作者写“这座城市特有的静谧与温馨”“灯光柔和”“淋湿的树木散发出的清冽的气味”，以景写人，意在表现楚云天对这座城市深深的爱恋。
- B. 小说第六自然段一系列动作描写，生动地刻画了楚云天急切地要和罗潜分享“小画集”的心理状态。
- C. 洛夫用唱片“威胁”楚云天和罗潜回答关于小画集的问题，体现了洛夫俏皮可爱的特点和对艺术的狂热。
- D. “哎，咱们还扯什么啊，快听啊！”这不仅是洛夫的心声，实际上也是他们三人急切欣赏唱片的心态。

语文·第5页（共10页）



7. 下列对本文艺术特色的分析和鉴赏，不正确的一项是（3分）
- A. 小画集只是“半本”“没有封面”“缺张少页”，和楚云天的感觉“像得到一本天书”形成鲜明对比，恰好表现了他对艺术的饥渴。
- B. “恍若穿行在一片无边、透明、清凉的水墨中”这一句将城市夜景比作水墨画，主要表现了城市夜景的荒凉，为情节展开作铺垫。
- C. 小说描写罗潜看到画时和洛夫看到画时的动作、神态，虽然用语不同，但都巧妙表现了艺术欣赏带给人的震撼。
- D. 小说采用第三人称叙述，叙述不受时空限制，能够自由灵活地呈现情节内容，易于刻画众多的人物形象。
8. 小说关于罗潜小屋的描写有什么作用？（4分）
9. 小说塑造三个艺术家形象，意图何在？（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

太祖孝慈高皇后马氏宿州人父马公母郝媪早卒后仁慈有智鉴勤于内治暇则讲求古训告六宫，以宋多贤后，命女史录其家法，朝夕省览。或言宋过仁厚，后曰：“过仁厚，不愈于刻薄乎？”帝前殿决事，或震怒，后伺帝还宫，辄随事微谏。参军郭景祥守和州，人言其子持槊欲杀父，帝将诛之。后曰：“景祥止一子，人言或不实，杀之恐绝其后。”帝廉之，果枉。学士宋濂坐孙慎罪，逮至，论死，后谏曰：“民家为子弟延师，尚以礼全终始，况天子乎？且濂家居，必不知情。”帝不听。会后侍帝食，不御酒肉。帝问故，对曰：“妾为宋先生作福事也。”帝恻然，投箸起。明日赦濂，安置茂州。一日，问帝：“今天下民安乎？”帝曰：“此非尔所宜问也。”后曰：“陛下天下父，妾辱天下母，子之安否，何可不问！”遇岁旱，辄率宫人蔬食，助祈祷。诸将克元都，俘宝玉至。后曰：“元有是而不能守，意者帝王自有宝欤。”帝曰：“朕知后谓得贤为宝耳。”后拜谢曰：“诚如陛下言。妾与陛下起贫贱，至今日，恒恐骄纵生于奢侈，危亡起于细微，故愿得贤人共理天下。”帝每御膳，后皆躬自省视。平居服大练浣濯之衣，虽敝不忍易。帝欲访后族人官之，后谢曰：“爵禄私外家，非法。”力辞而止。然言及父母早卒，辄悲哀流涕。洪武

语文·第6页（共10页）

十五年八月寢疾。群臣請禱祀，求良醫。后謂帝曰：“死生，命也，禱祀何益！且醫何能活人！使服藥不效，得毋以妾故而罪諸醫乎？”疾亟，帝問所欲言。曰：“愿陛下求賢納諫，慎終如始，子孫皆賢，臣民得所而已。”是月丙戌崩，年五十一。帝恸哭，遂不復立后。

（节选自《明史·后妃列传》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 太祖孝慈/高皇后马氏/宿州人/父马公/母郑媪早卒/后仁慈有智鉴/勤于内治暇/则讲求古训/
- B. 太祖孝慈高皇后马氏/宿州人/父马公/母郑媪早卒后/仁慈有智鉴/勤于内治暇/则讲求古训/
- C. 太祖孝慈高皇后马氏/宿州人/父马公/母郑媪/早卒/后仁慈有智鉴/勤于内治/暇则讲求古训/
- D. 太祖孝慈/高皇后马氏/宿州人/父马公/母郑媪早卒/后仁慈有智鉴/勤于内治/暇则讲求古训/

11. 下列各组句中加点词的意义和用法，相同的一组是（3分）

- A. 不愈于刻薄乎 蜀道之难，难于上青天
- B. 尚以礼全终始 武以始元六年春至京师
- C. 朕知后谓得贤为宝耳 若属皆且为所虏
- D. 妾与陛下起贫贱 失其所与

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 皇帝想诛杀郭景祥的儿子，马皇后进行劝说，最终避免了一桩冤案。
- B. 马皇后逢着干旱年月为百姓送去蔬菜食物，帮助百姓祈祷上天降雨。
- C. 马皇后认为对皇帝而言贤能之士才重要，并非拥有宝玉之类的财物。
- D. 马皇后临终前劝朱元璋要善于访求贤才采纳忠谏，始终要谨慎从事。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）帝前殿决事，或震怒，后伺帝还宫，辄随事微谏。

（2）后谢曰：“爵禄私外家，非法。”力辞而止。

14. 有人评价马皇后为中国古代“第一贤后”，请依据文本简要概括马皇后“贤”在何处。(3分)

(二) 古代诗歌阅读 (本题共2小题, 9分)

阅读下面这首宋诗, 完成15~16题。

送文与可出守陵州

苏轼

壁上墨君¹不解语, 见之尚可消百忧。
而况我友似君者, 素节凛凛欺霜秋。
清诗健笔何足数, 逍遥齐物追庄周。
夺官²遣去不自沉, 晓梳脱发谁能收。
江边乱山赤如赭, 陵阳正在千山头。
君知远别怀抱恶³, 时遣墨君消我愁。

【注】1 墨君: 墨竹。文与可善画墨竹, 常赠苏轼。2 夺官: 熙宁三年, 文与可因反对王安石变法, 被贬陵州, 即陵州。3 怀抱恶: 心情郁闷。

15. 下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是 (3分)

- A. 文与可赠予诗人墨竹画, 诗人称画为“墨君”, 可见诗人对友人赠予的这一礼物十分喜爱。
- B. “清诗健笔何足数”说的是诗人写再多诗文也不足以称赞友人, 表达了诗人对友人的赞誉。
- C. “江边乱山赤如赭”一句运用想象, 诗人想象文与可此去前路坎坷, 暗含对友人的担忧。
- D. 这首送别诗表现了诗人与友人依依不舍的真挚情感, 字里行间隐含着对友人的牵挂之情。

16. “素节凛凛欺霜秋”“逍遥齐物追庄周”两句是诗人对友人人格的赞颂。请简要赏析。(6分)

(三) 名篇名句默写 (本题共1小题, 6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 《过秦论》中“_____，_____”两句写陈涉高举义旗之后, 天下人纷纷响应, 蜂拥而至。
- (2) 古诗文中常有以酒为媒介抒发情感的名句, 如白居易《琵琶行》“_____，_____”，表现出被贬而沦落天涯的孤独与无助。
- (3) 《临安春雨初霁》中“_____，_____”两句写国家正是多事之秋, 而诗人却在作书品茶消磨时光, 内心感到无聊而可悲。

三、语言文字运用 (20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 11 分)

阅读下面的文字, 完成 18~20 题。

近日随着旅游业的复苏, 朋友圈打卡的各地山寨版“白宫”作为又一国产“土味现代建筑”再次引发网友热议。事实上, 类似的现象 ①。“土味”在网络流行语中是俗气、反潮流、不洋气等一类词汇的统称。不只在建筑界, 作为一种独特的“审丑”趣味, “土味”近年来在大众文化领域似乎呈现出某种蔓延趋势。“土味文化”为何如此盛行? 究其原因, 这是一种审美的缺失, 正如木心先生所说: “没有审美力是绝症, 知识也解救不了。当一个民族的美学教育, 跟不上物质充盈的步伐, 不仅各种喜剧、闹剧随之而来, 悲剧也会 ②。”“土味文化”盛行之下, 如何让其中的错误价值观念和不良信息丧失其寄生土壤, 提升全民审美水平至关重要。总体而言, 培养和提高青少年鉴赏美、感受美、创造美以及追求人生趣味和理想境界, 是解决这一问题的关键所在。美育作为一种 ③ 的教育, 在生活的方方面面发挥着“润物细无声”的作用。所以, 它并非是 ④ 的, 而是贯穿于个人成长始终的。

18. 请在文中括号内填入恰当的成语。(4分)

19. 文中画横线的句子有语病, 请进行修改, 使语言表达准确流畅。可少量增删词语, 不得改变原意。(4分)

20. 下列选项中, 和文中画波浪线的句子所用双引号作用相同的一项是(3分)

- A. 有几个“慈祥”的老板到菜场去收集一些莴苣的菜叶, 用盐一浸, 这就是她们难得的佳肴。
- B. 袁隆平看上去更像一个地道的湖南农民, 这使我想起农民送给他的“泥腿子专家”“泥腿子院士”的称谓。
- C. 包扎所设在一个小学里, 大小六个房子组成“品”字形, 中间一块空地长了许多野草。
- D. 我在园中读书, 听见两个散步的老人说: “没想到这园子有这么大。”

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

老字号往哪儿变? 变成什么样? 这些都是问题。老字号不缺老主顾, ①。新主顾是谁? 年轻人。只有让更多年轻人知道老字号, 喜欢上老字号, 老字号才能在不断变化的时代焕发新生机。比如, 适应年轻人的口味和喜好。老字号赖以成名的是它独特的配方、精湛的工艺。当代年轻人有着新的爱好与生活习惯, 这往往决定了年轻人新的消费习惯和特征。因此, 老字号应加强市场调研, 多了解年轻人的口味和喜好, 然后改进自己的产品口味, 撬动年轻人的市场潜力。又如, 适应互联网时代的营销模式。直播带货、饥饿营销等移动互联网时代的新营销模式, ②。而一些老字号沉溺于“闭门造车”, 固守传统套路, 依靠口口相传, 无法在年轻人中形成广泛的影响力。对老字号来说, 应该以更加开放的姿态积极触“网”, 运用新兴的移动互联网手段加强推广和营销, 把老字号的优势和特点通过互联网传播出去, 让更多人熟知。再如, 把创新贯穿到全流程。对一家企业来说, 创新是灵魂, 是发展之道。对于老字号来说同样如此。顾客的偏好多种多样, 且不同时代③, 所以老字号应该主动求变, 不断在创新中发展。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 12 个字。(6 分)

22. 请根据以上材料概括老字号改变的方向。(3 分)

四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的漫画材料, 根据要求写一篇不少于 800 字的文章。(60 分)



要求: 结合材料的内容和寓意, 选好角度, 确定立意, 明确文体, 自拟题目; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线